

ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ЗАПОЛЯРНОГО РАЙОНА



12+

ИЗДАЁТСЯ С 12 ИЮЛЯ 2013 ГОДА. ВЫХОДИТ ОДИН РАЗ В ДВЕ НЕДЕЛИ.

13 ФЕВРАЛЯ 2026 ГОДА
№ 3(349)

Сегодня в номере



ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ И ПРАВОПОРЯДКА

СТР. 3 »»»



«ХАРП» МНОГОГРАННЫЙ: ОТ ФЕРМЫ ДО ТРАДИЦИОННЫХ ПРОМЫСЛОВ

СТР. 4 »»»



ДЛЯ ГЛАВЫ СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ САМОЕ ВАЖНОЕ – ЭТО ОТКРЫТОСТЬ

СТР. 6-7 »»»



ЛЮБИМЫЙ КРАЙ СУРОВЫЙ – ЭТУ ПЕСНЬ О НЁМ ПОЁМ...

СТР. 8 »»»

Сайт газеты в Интернете – <http://zvplus.ru> (звплюс.рф). Распространяется на территории Ненецкого автономного округа – БЕСПЛАТНО

РАБОТАТЬ, ЧТОБЫ ПОМОГАТЬ



Светлана Чукалкина, заместитель руководителя по связям с общественностью филиала фонда «Зашитники Отечества» в НАО

Возвращаясь к мирной жизни после участия в специальной военной операции, наши защитники сталкиваются с разными ситуациями – кому-то необходима консультация по получению мер соцподдержки, а кому-то требуется медицинская помощь, реабилитация или содействие в трудоустройстве. Разбираясь с волнующими вопросами героям помогают социальные координаторы фонда «Зашитники Отечества».

стр. 5 »»»

23
ФЕВРАЛЯ

Уважаемые земляки!

Администрация и Совет Заполярного района поздравляют вас с Днём защитника Отечества!

В этот день мы чествуем не только тех, кто героически защищал и защищает наши родные рубежи, кто хранит верность воинскому долгу, но и тех, чей добросовестный труд обеспечивает процветание Заполярного района и Ненецкого автономного округа.

Мы благодарны и признательны тем, кто выбрал мужественную профессию – защищать Родину. Солдаты и офицеры Вооружённых сил, участники боевых действий, локальных войн, сотрудники специальных служб – вы, как никто другой, знаете цену мирной жизни, дружбе и человечности.

Заслуживают искреннего уважения молодые жители Заполярного района, которые достойно выполнили гражданский долг в рядах Российской армии, овладели воинским искусством, став образцом подражания для сверстников.

В этот замечательный день желаем вам добра, счастья, взаимопонимания и благополучия каждой семье! Здоровья и долголетия, радости и успешной службы!

Глава Заполярного района Н. Л. Михайлова

Председатель Совета Заполярного района Л. В. Прилуцкая

БЛАГОДАРЯ НАЦИОНАЛЬНОМУ ПРОЕКТУ «СЕМЬЯ»

В Нарьян-Маре открылся пункт проката предметов первой необходимости для новорождённых. Он работает в Комплексном центре социального обслуживания и призван облегчить жизнь семьям с малышами до трёх лет, предоставив им возможность бесплатно пользоваться необходимыми детскими вещами.

В пункте проката можно найти стульчики для кормления, пеленальные столики, кроватки, коляски-троски и коляски-люльки. Перечень детских вещей не является окончательным и может быть скорректирован с учётом потребностей родителей.

Право на получение помощи имеют малообеспеченные граждане, многодетные семьи, семьи с детьми-инвалидами и семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, в социально опасном положении, относящиеся к группе риска или находящиеся на постинтернатном сопровождении.

«Маленькие дети требуют от родителей большой заботы и, конечно,

серьёзных финансовых затрат. В помощь отдельным категориям граждан мы открыли пункт проката предметов быта и технических средств для детей от рождения до трёх лет. Напомню, что идея создания таких пунктов была поддержана президентом России Владимиром Путиным. Задача – помочь родителям в сложной жизненной ситуации», – написала в своём официальном канале в МАХ губернатор НАО Ирина Гехт.

По всем интересующим вопросам родители могут обратиться по телефону **8 (81853) 4-21-80** или по адресу: г. Нарьян-Мар, ул. Рабочая, д. 17 А, кабинет № 3.

АКТУАЛЬНО

БЮДЖЕТ ЗАПОЛЯРНОГО РАЙОНА НА 2026 ГОД

Пресс-служба администрации Заполярного района,
фото Анны Стукалюк

На последней сессии Совета Заполярного района в 2025 году был утверждён районный бюджет на 2026 год и плановый период 2027–2028 годов.

Основные параметры бюджета на 2026 год:

- общий объём доходов – 2,5 миллиарда рублей;
- расходы составят 2,78 миллиарда рублей;
- дефицит в сумме 272,4 миллиона рублей (14,1%) покрывается остатками средств на едином счёте районного бюджета.

Как и в предыдущие годы, большая часть расходов районного бюджета сформирована в программном формате. В 2026 году будут реализовываться 17 муниципальных программ, одна из которых не требует финансирования.

Отметим основные мероприятия, запланированные на текущий год. Наиболее финансово затратными являются программы по обеспечению населения централизованным теплоснабжением (517,9 миллиона рублей), развитию социальной инфраструктуры и созданию комфортных условий проживания на территории района продолжится работа по благоустройству поселений, в том числе запланировано обустройство проездов в Андеге, Карапайке, Неси, Нельмином Носе, Оме, Хорей-Вере; ремонт проездов и тротуаров в муниципальных образованиях района; ремонт спортивной площадки в посёлке Бугрино; ремонт обелиска Победы в селе Ома; капитальный ремонт пешеходного моста в Коткино; разработка проектной документации на ремонт мостового сооружения в Красном и пешеходного перехода в Великовисочном; установка новых и замена вышедших из строя светильников

- Основными мероприятиями по обеспечению населения централизованным теплоснабжением в текущем году остаются продолжение работ по реконструкции теплосетей в Харуте, Хорей-Вере и строительство центральной котельной и тепловых сетей в селе Коткино. На реализацию проектов выделены федеральные, окружные и районные деньги. Также за счёт районного бюджета запланирована реконструкция теплосетей в селе Ома.

- В рамках развития социальной инфраструктуры и создания комфортных условий проживания на территории района продолжится работа по благоустройству поселений, в том числе запланировано обустройство проездов в Андеге, Карапайке, Неси, Нельмином Носе, Оме, Хорей-Вере; ремонт проездов и тротуаров в муниципальных образованиях района; ремонт спортивной площадки в посёлке Бугрино; ремонт обелиска Победы в селе Ома; капитальный ремонт пешеходного моста в Коткино; разработка проектной документации на ремонт мостового сооружения в Красном и пешеходного перехода в Великовисочном; установка новых и замена вышедших из строя светильников



уличного освещения; вывоз и очистка отходов и содержание площадок ТКО; возмещение затрат, возникающих при оказании банных услуг населению.

- Развитие коммунальной инфраструктуры поселений в 2026 году будет продолжено: планируется завершить реконструкцию объекта незавершённого строительства под гараж для спецтехники в посёлке Хорей-Вере; приобрести спецтехнику для жилищно-коммунальных участков Тельвиски, Амдермы, Нельмина Носа.

- На условиях софинансирования с окружным бюджетом запланировано приобретение жилых помещений в Усть-Каре и посёлке Нельмин Нос. За счёт районных средств предусмотрена разработка проектно-сметной документации для строительства жилья в Бугрино. Также будет проведён ремонт домов в Великовисочном, Неси, Усть-Каре, Нижней и Верхней Пёшке, Волонге, Харуте, Карапайке, Амдерме, Бугрино (трубы); запланированы снос дома и отсыпка двух участков под строительство жилья в Великовисочном.

- В рамках муниципальной программы по развитию сельского хозяйства на условиях софинансирования из окружного и районного бюджетов в текущем году планируется приобрести молочную ферму на 50 голов в селе Нижняя Пёшха. На эти цели заложено в обоих бюджетах в целом 112,5 миллиона рублей.

- На муниципальную программу по развитию транспортной инфраструктуры выделено 95,5 миллиона рублей. Они будут направлены на текущий ремонт авиаплощадки в селе Ома, также планируется поставка и монтаж павильонов ожидания воздушных судов в Ому и Вижас. Средства выделены на устройство павильона ожидания речного транспорта в деревне Лабожское.

Также финансирование предусмотрено на содержание авиаплощадок и мест причаливания речного транспорта, на обозначение снегоходных маршрутов, содержание автомобильных дорог общего пользования на территории района. За счёт запланированных средств будет проведён ремонт участка автомобильной дороги посёлок Хорей-Вер – аэропорт (участок в районе дома № 1 на улице Бамовской до перекрестка ул. Молодёжной – ул. Береговой) и обустройство проезда от села Великовисочного к месту спуска к реке Печоре.

Средства в размере 27,5 миллиона рублей предусмотрены на приобретение амфибийного пассажирско-

го судна на воздушной подушке для Северной транспортной компании.

- На реализацию мероприятий муниципальной программы по обеспечению населения чистой водой предусмотрено 87,8 миллиона рублей. Эти средства будут направлены на строительство водопроводной сети и модернизацию БВПУ в деревне Лабожское, реконструкцию наружных водопроводных сетей в Коткино, устройство водоразборной колонки и ограждения водозабора в селе Несь, а также оборудование водоподготовительного узла в колодце № 2 села Ома. Также будет разработан проект зон санитарной охраны для подземного источника водоснабжения и водопроводов питьевого назначения в селе Тельвиска, деревнях Устье, Щелино и для скважины в Оксино. 1 миллион рублей запланирован на проведение исследования качества воды в населённых пунктах: Белушье, Волонга, Волоковая, Верхняя Пёшха, Мгла, Кия, Щелино, Осколково и Тошвиска.

- 91,3 миллиона рублей предусмотрено на муниципальную программу по обеспечению безопасности на территории района.

- 75,9 миллиона рублей направлено на развитие энергетики района. Запланированы мероприятия по реконструкции ЛЭП в посёлке Нельмин Нос, а также изготовление, поставка и монтаж быстровозводимого здания ДЭС в деревне Волонге. Планируется провести текущий ремонт здания ДЭС в селе Ома.

- 68,6 миллиона рублей запланировано на содержание и ремонт муниципального имущества. За счёт выделенных средств будет проведён капремонт гаражного бокса в деревне Андег, текущий ремонт многофункциональной спортивной площадки в селе Несь, капитальный ремонт причала Лапта-Шор в посёлке Карапайке (8,3 миллиона рублей) и капитальный ремонт причалов в посёлке Индига (35,8 миллиона рублей).

- На организацию культурно-досуговой, спортивной и военно-патриотической деятельности населения на территории поселений Заполярного района запланировано 17,6 миллиона рублей.

Приоритеты и ключевые направления работы на текущий год определены. Вместе с тем в районный бюджет могут вноситься поправки. Мы будем информировать вас о всех изменениях основного финансового документа Заполярного района.

ПО ПРОСЬБЕ ЖИТЕЛЕЙ

Пресс-служба администрации Заполярного района,
фото Алексея Орлова / НАО24

Исполнено поручение главы региона по итогам поездки в деревню Макарово: решён вопрос о введении дополнительного рейса судна на воздушной подушке в межнавигационный период.



5 февраля с профильным Департаментом НАО согласовано внесение изменения в расписание движения судов СТК на 2026 год.

– На встрече с Ириной Альфредовной макаровчане попросили организовать дополнительный рейс Северной транспортной компании. Сейчас судно на воздушной подушке, согласно расписанию, заходит в Макарово во время выполнения рейсов вверх по Печоре по вторникам и пятницам. Обычно в межнавигационный период услуги СТК у жителей деревни не востребованы, но в этом году из-за достаточно суровой зимы ездить на снегоходах не очень комфортно, и жители попросили организовать для них рейс «подушки» по средам, как в летний период.

Дополнительный рейс по маршруту г. Нарьян-Мар – д. Макарово будет выполняться по средам с 11 февраля до середины апреля при условии наличия пассажиров. Глава поселения, получив информацию от жителей, будет делать заявку в СТК, – пояснил первый заместитель главы администрации Заполярного района Олег Холодов.

ЗАКОН И ПОРЯДОК

ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ И ПРАВОПОРЯДКА

Пресс-служба УМВД России по НАО

30 января состоялось расширенное заседание коллегии по подведению итогов оперативно-служебной деятельности Управления МВД России по Ненецкому автономному округу за 2025 год.

В работе коллегии приняли участие представители органов государственной власти округа, правоохранительных и силовых ведомств, судебных органов, общественных организаций, Совета ветеранов органов внутренних дел, а также руководящий и личный состав регионального Управления МВД России.

С докладом выступил начальник УМВД полковник полиции Максим Кузнецов, который отметил, что в 2025 году органы внутренних дел округа выполнили поставленные задачи в условиях сохраняющихся внешних и внутренних вызовов, сосредоточив основные усилия на обеспечении стабильной оперативной обстановки и безопасности жителей региона.

В течение года обеспечен правопорядок при проведении 98 мероприятий с массовым пребыванием граждан, включая мероприятия, посвящённые празднованию 80-летия Победы в Великой Отечествен-

ной войне, а также проведение единого дня голосования. Особое внимание уделялось защите социально значимых и потенциально уязвимых объектов и реагированию на современные угрозы, связанные с применением беспилотных воздушных судов.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В результате проводимой профилактической работы достигнуто снижение уровня преступности: в общественных местах – на 10%, в жилом секторе – на 5%, число преступлений, совершенных несовершеннолетними, сокращено на 7,7%. Снизилось количество повторных преступлений – на 26,4%, а также преступлений, совершенных в состоянии опьянения, – на 24,3%.

Значительное внимание уделялось противодействию экстремизму и терроризму. Выявлено и пресечено 14 правонарушений, связанных с пропагандой и публичным демонс-



трированием запрещённой символики и экстремистских материалов. В суд направлено три уголовных дела по фактам заведомо ложных сообщений об акте терроризма. Ограничено доступ к 38 интернет-ресурсам с противоправным контентом. Пресечена попытка подготовки тяжкого преступления в отношении образовательного учреждения.

Продолжена системная работа в сфере миграционного контроля. Приняты решения о неразрешении въезда и аннулировании разрешительных документов, два человека депортированы. В результате реализованных мер количество преступлений, совершенных иностранными гражданами, снизилось с восьми до одного.

Одним из приоритетных направлений остаётся противодействие преступлениям, совершаемым с использованием информационно-теле

коммуникационных технологий. По итогам года общее число ИТ-преступлений снизилось на 33%, сумма причинённого ущерба – на 22% и составила около 80 миллионов рублей. Более 70% ИТ-преступлений совершено лицами с использованием мессенджеров, зарегистрированных за пределами Российской Федерации. Пенсионеры стали более бдительными: среди них теперь вдвое меньше потерпевших. Однако больше несовершеннолетних попалось на уловки мошенников. Продолжена активная информационно-разъяснительная работа с населением по профилактике мошенничества.

Борьба с незаконным оборотом наркотиков остаётся актуальной. В 2025 году выявлено 56 наркопреступлений, из которых около 70% совершено с использованием ИТ-технологий. Пресечена деятельность интернет-ресурсов и каналов поставки запрещённых веществ; работа в этом направлении носит системный и последовательный характер.

Реализован комплекс мер по пресечению незаконного оборота алкогольной продукции и урегулированию вопросов её реализации. Из незаконного оборота изъято более полутора тысяч литров спиртосодержащей продукции. Общая сумма наложенных судами штрафов за незаконный оборот алкогольной продукции превысила четыре миллиона рублей.

По итогам года обеспечена стопроцентная раскрываемость убийств, причинений тяжкого вреда здоровью, разбоев и угонов транспортных средств. Повысилась эффективность раскрытия тяжких и особо тяжких преступлений – с 43,1 до 53,3%, а также преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков – до 74,6%.

В сфере обеспечения безопасности дорожного движения достигнуты целевые показатели федерального проекта «Безопасность дорожного движения».

В течение года пресечено более 15 тысяч административных правонарушений, от управления транспортным отстранены 126 водителей, находившихся в состоянии опьянения.

Завершая доклад, полковник полиции Максим Кузнецов подчеркнул, что достигнутые результаты стали возможны благодаря профессионализму личного состава и эффективному межведомственному взаимодействию. По итогам оценки общественного мнения Ненецкий автономный округ вошёл в число регионов с наиболее высоким уровнем доверия граждан к полиции.

КАК ПОНЯТЬ, ЧТО ТЕБЯ ВЕРБУЮТ?

СБОР ИНФОРМАЦИИ ИЛИ НЕБОЛЬШИЕ ПОРУЧЕНИЯ

- Предлагают вознаграждение за сбор данных о людях, объектах, перемещениях техники, графиках работы учреждений.
- Просят «вовлечь других», «выполнить задание», «что-то подожечь» или «оставить предмет в указанном месте».
- Это может быть вовлечение в преступные схемы
- Откажись сразу и прекрати общение – это может спасти жизнь и сохранить свободу.
- Сообщи о попытке вербовки в правоохранительные органы.
- ВЕРБОВЩИКИ ЧАЩЕ ВСЕГО ОСУЩЕСТВЛЯЮТ ПРЕСТУПНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ, НАХОДЯСЬ В БЕЗОПАСНОСТИ И ИСПОЛЬЗУЮТ ВЕРБУЕМЫХ В КАЧЕСТВЕ «РАСХОДНОГО МАТЕРИАЛА».

ПОСЫЛКА «ДРУГУ» И ДРУГИЕ ПОРУЧЕНИЯ В КАЧЕСТВЕ КУРЬЕРА

- Предлагают за деньги забрать посылку и передать ее третьему лицу.
- В посылке могут оказаться опасные или запрещенные предметы
- Никогда не бери почтовые отправления или посылки от неизвестных людей.
- Уточняй, что находится в посылке и кто является отправителем, прежде чем согласиться на передачу.
- Если что-то кажется подозрительным, не стесняйся сразу сообщить в полицию.
- ЗАКОННЫЕ ПОЧТОВЫЕ ОТПРАВЛЕНИЯ СОПРОВОЖДАЮТСЯ ОФИЦИАЛЬНОЙ ДОКУМЕНТАЦИЕЙ – ТЕБЯ НЕ ПОПРОСЯТ СТАТЬ КУРЬЕРОМ БЕЗ ОФОРМЛЕНИЯ.

ДЕНЕЖНЫЕ ПЕРЕВОДЫ

- Предлагают большое вознаграждение за перевод денег незнакомым людям.
- Это может быть финансирование преступной, в том числе террористической деятельности
- Никогда не соглашайся переводить деньги незнакомым людям или отправлять им посылки.
- Проверяй информацию: найди официальные контакты компании или человека и свяжись напрямую.
- Если предложение вызывает сомнения, расскажи о нем близким или обратись в правоохранительные органы.
- ОРГАНИЗАЦИИ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В РАМКАХ ЗАКОНА, НЕ ПОПРОСЯТ ПЕРЕВОДИТЬ ДЕНЬГИ ЧЕРЕЗ СОМНИТЕЛЬНЫЕ КАНАЛЫ.

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА УЧАСТИЕ В ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

- Участие в террористической или диверсионной деятельности – это уголовное преступление: длительное лишение свободы вплоть до пожизненного заключения!
- Даже если ты стал участником случайно, по незнанию или под давлением.
- Если ты стал свидетелем попытки вербовки, подозрительной активности или сами оказался втянут в опасную ситуацию – сообщи!
- Горячая линия ФСБ (анонимно): 8 800 224 22 22 или +7 (495) 224 22 22.
- Телефон вызова экстренных оперативных служб
- Виртуальная горячая линия «Скажи экстремизму – нет»: resurs-center.ru/hotline.
- МОЛЧАНИЕ ПОМОГАЕТ ПРЕСТУПНИКАМ. ИНФОРМИРОВАТЬ ОБ УГРОЗАХ – ЗНАЧИТ ЗАЩИЩАТЬ СЕБЯ И ОБЩЕСТВО!

Разработано НИЦ «Мониторинг и профилактика ИК-состава»

УЧАСТИЕ В ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ ИЛИ ДИВЕРСИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ – ЭТО УГОЛОВНОЕ ПРЕСТУПЛЕНИЕ!

Телефон вызова экстренных оперативных служб 112

Телефон доверия УМВД России по НАО
8 (81853) 4-21-52

ГОРДОСТЬ РАЙОНА – ЛЮДИ ТРУДА!



Председатели колхоза, КДХ, СПК «Харп»

– «Харп» сегодня – это не просто оленеводство. СПК развивается в нескольких направлениях, что позволяет обеспечивать рабочие места и снабжать людей всем необходимым.

– На ферме трудятся 15 человек. Общее поголовье скота – 60 голов: 34 коровы, два быка, 1 нетель, молодняк. Мы производим натуральную продукцию: молоко, обезжиренный творог, сливки и масло. Спрос огромный – всё расходится моментально. Раз в год, в сентябре, проводим плановый забой на мясо. Кроме того, в последние годы рыбодобыча стала стабильно прибыльной. Мы задействуем людей на зимнем промышленном лове и на летнем вылове сёмги. Но не просто ловим, а перерабатываем: открыт цех горячего и холодного копчения. Ассортимент копчёной рыбы пользуется неизменным успехом. У СПК собственная мехпошивочная мастерская – это важная часть нашей культуры. Мастерицы не только шьют и ремонтируют национальную одежду для оленеводов, нюки на чумах, но и изготавливают на заказ бурки, тапочки и сувениры.

– «Харп» всегда славился обновлением спецтехники и оборудования. Планируется ли дальнейшая автоматизация процессов в цехах?

– В 2017 году мы запустили новую ферму, где недавно установили молокопровод и ввели должность кормача. Приобрели два цеха по переработке мяса и рыбы, частично отремонтировали два судна и обновили технику: приобрели трактор МТЗ, погрузчик «Амкодор», дополнительный сенозаготовительный комплекс. В этом году провели модернизацию убойного пункта, в частности установили вторую камеру шоковой заморозки. Технология позволяет сохранить товарный вид и свежесть: после забоя и промывки туши сразу попадают в остывочную, а затем в камеру шоковой заморозки. В итоге мясо остаётся розовым, чистым и сохраняет все полезные свойства. При работе двух камер мы могли бы обеспечить идеальную обработку всей смены – до 300 голов в сутки. Однако запустить обе камеры одновременно в эту кампанию не рискнули. Мощности старой ЛЭП и трансформатора просто не выдержали бы нагрузки. Чтобы избежать отключения света в разгар забоя, оборудование проверяли только на холостом ходу. Требуется обновление электросетей. Несмотря на ощущимую поддержку со стороны округа, средств на развитие и поднятие фонда оплаты труда практически не остаётся. Регулярное повышение МРОТ увеличивает налоговую нагрузку, рост НДС на 2% привёл к резкому поднятию цен на запчасти для техники, металла и упаковочных материалов. Действующая дотация в 75 рублей на литр молока сегодня позволяет предприятию лишь держаться на плаву. Считаю, оптимальным вариантом было бы повышение дотации до 100–110 рублей за литр. Это позволит нам проводить капремонт, модернизацию и, самое главное, платить людям ту зарплату, которую они заслуживают своим тяжёлым трудом.

«ХАРП» МНОГОГРАННЫЙ: ОТ ФЕРМЫ ДО ТРАДИЦИОННЫХ ПРОМЫСЛОВ

Ирина Муляк, фото автора

Сельскохозяйственный производственный кооператив «Харп» (в переводе с ненецкого – «Северное сияние») является градообразующим предприятием посёлка Красное. В прошлом году СПК исполнилось 95 лет. Это многопрофильное предприятие, которое совмещает традиционное северное хозяйство с современными методами производства. Основные направления деятельности включают оленеводство, рыбодобычу, животноводство, торговлю и услуги. О том, как сегодня живёт и развивается СПК, рассказала председатель «Харпа» Надежда Канева.

– Надежда Яковлевна, Вы пришли на предприятие ещё в советское время. Если сравнить тот «Харп» и нынешний, что осталось неизменным в характере хозяйства, несмотря на смену эпох и технологий?

– В окруж я приехала из Виноградовского района Архангельской области. В Нарьян-Маре поступила на зоотехника-зверовода. После окончания Ненецкого зооветтехникума я месяц отработала заведующей фермой в Кую, а затем переехала в Красное. 7 апреля 1980 года начался мой трудовой стаж в СПК «Харп», который непрерывно длится уже 46 лет. По сравнению с теми временами, конечно, произошли глобальные изменения: производство стало механизированным, внедрили современные технологии. Однако истинный характер предприятия – это наши работники. Основа любого производства – человеческий ресурс. Работа в тундре требует не только навыков, но и особого характера, который не купишь и не привьёшь искусственно. Никакая техника не заставит предприятие жить без тех, кто искренне переживает за его судьбу. Именно на таких преданных людях, которые ставят производство выше личного комфорта, и держится «Харп».

– Убойная кампания – главный итог года. С какими показателями подошли бригады в этом сезоне? Соответствуют ли они плановым ожиданиям?



– Полностью ли укомплектованы штаты оленеводческих бригад на этот сезон?

– Оленеводческие бригады у нас не укомплектованы. Огромный дефицит кадров во всех отраслях. Молодёжь редко выбирает рабочие специальности, стремится уехать в города. Но вопреки этой тенденции, жизнь в тундре продолжается там, где сохранилась преемственность поколений. В первой бригаде остались молодые люди после армии, во второй – два брата. Один из них бригадир, он передаёт свой опыт сыну-пятикласснику. Мальчик каждые каникулы проводит время с папой и уже сегодня настроен продолжать дело предков. В третьей бригаде есть потомственные оленеводы, в четвёртой – работают дети и племянники, в восьмой – сыновья перенимают опыт отца. Настоящее спасение коренных малочисленных народов Севера – это преемственность в труде. Чтобы сохранить тундру, родители должны учить своих детей любить этот образ жизни с рождения. В оленеводстве работают от 40 до 46 человек, летом привлекаем детей оленеводов в тундре и в посёлок для уборки и ремонта фермы. Оленбригады бесплатно обеспечиваются национальной верхней одеждой, которую отшивают в мастерской СПК. Хотя сегодня большинство подотчётно предпочитают покупать современные костюмы и обувь. Также им бесплатно выдаётся разнообразный набор продуктов – начиная от суповых заправок до десертов.

СВЯТОЕ ДЕЛО – РОДИНЕ СЛУЖИТЬ!

Я РУСЬ ВЕЛИКУЮ ОБЯЗАН БЫЛ ХРАНИТЬ



Анна Стукалюк, фото из архива семьи Самойловых

В канун Дня защитника Отечества мы с особым чувством обращаемся к страницам истории, на которых запечатлены судьбы людей, чья жизнь стала примером истинного служения Родине. Один из них – Василий Самойлов – почётный гражданин Заполярного района, фронтовик, чьё имя навсегда вписано в летопись нашего округа.

На долю Василия Самойлова выпала тяжёлая юность военного времени. В августе 1942 года, не достигнув и восемнадцати лет, он был призван в ряды Красной армии. Как и тысячи его сверстников, он без колебаний встал на защиту Отечества, осознавая всю меру ответственности за судьбу страны. В суровых условиях Великой Отечественной войны формировался характер поколения победителей – стойкий, мужественный, преданный Родине до конца.

Фронтовая судьба Василия Петровича – это путь солдата, для которого слова «долг», «честь» и «Отечество» никогда не были пустым звуком. Он прошёл через тяготы военной службы, сохранив веру в победу и в справедливость дела, за которое сражался. Эти качества определили всю его дальнейшую жизнь.

После Победы Василий Самойлов посвятил себя мирному труду, оставаясь верным тем же нравственным принципам, что и на фронте. Он активно участвовал в жизни Заполяр-

ного района, пользовался заслуженным уважением земляков и передавал молодому поколению память о войне – не как о подвиге ради славы, а как о тяжёлой, но необходимой защите родной земли.

Звание почётного гражданина Заполярного района стало признанием его жизненного пути и вклада в развитие малой родины. Для жителей района имя Василия Самойлова – это символ мужества, гражданской ответственности и искренней любви к Отечеству.

Сегодня, отмечая День защитника Отечества, мы склоняем головы перед памятью таких людей. Их жизнь напоминает нам: защита Родины начинается с верности своему долгу, своей земле и своей истории. Именно на таких примерах воспитывается истинный патриотизм и сохраняется связь поколений.

листам, что от них требуется, – рассказал ветеран.

Вдова участника СВО Полина М. тоже тепло отзыается о своём социальном координаторе: «Впервые обратилась к Марии примерно год назад. Она очень добрая и отзывчивая, помогает во всём. С любым вопросом могу ей позвонить, и она обязательно подскажет, посоветует. Поддержка от неё душевная, всё по-человечески понимает. Очень с ней комфортно и приятно работать».

Мария отмечает, что один из её жизненных принципов – ответственный подход к работе. Наверно, в этом и есть залог добрых и доверительных взаимоотношений с теми, кто обращается к ней за помощью.

СПРАВОЧНО. Государственный фонд «Зашитники Отечества» создан по указу президента России Владимира Путина. Основной его целью является персональное сопровождение ветеранов СВО и членов семей героев. Специалисты и социальные координаторы фонда помогают защитникам не только с медицинской и социальной реабилитацией, но и в переобучении и трудоустройстве, оказывают юридическую поддержку, адаптируют жильё под нужды инвалидов и обеспечивают долговременный надомный уход. Фонд возглавляет статс-секретарь – заместитель министра обороны РФ Анна Цивилёва. Филиалы фонда работают во всех регионах России.

РАБОТАТЬ, ЧТОБЫ ПОМОГАТЬ ИСТОРИЯ СОЦИАЛЬНОГО КООРДИНАТОРА ФОНДА «ЗАЩИТНИКИ ОТЕЧЕСТВА»

Светлана Чуклина, заместитель руководителя по связям с общественностью филиала фонда «Зашитники Отечества» в НАО

Продолжение. Начало на стр. 1

В окружном филиале восемь социальных координаторов. Их объединяет общая задача – комплексное сопровождение ветеранов специальной военной операции и поддержка семей пропавших без вести, погибших участников СВО.

Мария Чуклина работает социальным координатором в филиале фонда «Зашитники Отечества» по НАО с момента открытия офиса в Нарьян-Маре. Сама она родилась и выросла в селе Тельвиска. Там и сейчас живут её родители. Окончив тельвисскую школу, Мария уехала в Нарьян-Мар, поступила в социально-гуманитарный колледж. Учитель начальных классов, преподаватель музыки по образованию, она не пошла по педагогической стезе – судьба распорядилась иначе. Свой трудовой путь Мария начала в органах внутренних дел и посвятила службе более двадцати лет.

– Сначала мне предложили заместить сотрудника на время его отпуска, потом – другого, так и задержалась на службе на 22 года. Работала паспортистом, в отделе кадров на разных должностях, – вспоминает она.

Уже будучи пенсионером МВД, Мария трудилась в Комплексном центре социального обслуживания, а после перешла на должность социального координатора в филиале фонда «Зашитники Отечества».

– В 2023 году филиалы только начинали свою работу по всей стране. Мы принимали первых посетителей, изучали большой объём информации, знакомились с нормативными документами по льготам, предусмотренным для участников СВО и их семей. По сей день регулярно эти знания обновляем, так как много нюансов и изменений, – говорит Мария.

Быть социальным координатором – особая миссия. Стать опорой для героев, возвращающихся к мирной жизни, и для семей, которые потеряли своих близких, – значит полностью погружаться в решение волнующих их вопросов, уметь разделить с ними заботы и трудности.

– Может быть, не всегда получается помочь, не всё в наших силах. В таких ситуациях огорчаюсь, конечно, но мы делаем всё что можем, стараемся найти ответы на любые вопросы, – отмечает наша героиня.

Главную оценку работе социального координатора могут дать те, кто вместе с ним прошёл путь от подачи обращения до его решения. То, что говорят о Марии граждане, находящиеся у неё на сопровождении, – лучший стимул, чтобы двигаться дальше.

Ветеран боевых действий, участник СВО Андрей В. находится на сопровождении регионального филиала фонда «Зашитники Отечества» с 2023 года. На протяжении всего этого времени его социальным координатором является Мария Чуклина.

– Мария – человек внимательный и понимающий. Она часто звонит мне, спрашивает, как дела, как здоровье. Я, когда вернулся с СВО, толком ничего не знал о мерах поддержки, не разбирался в оформлении документов. Мария всеми этими вопросами занималась и даже в МФЦ со мной ходила, потому что сам я не смог бы объяснить специа-



ЗАПОЛЯРНОМУ РАЙОНУ – 20 ЛЕТ!



ЛЕОНТИЙ ЧУПРОВ: ДЛЯ ГЛАВЫ СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ САМОЕ ВАЖНОЕ – ЭТО ОТКРЫТОСТЬ

Ирина Муляк, фото автора

Сельское поселение «Приморско-Куйский сельсовет» ЗР НАО является одним из крупнейших в Заполярном районе. В его состав входят административный центр – посёлок Красное, а также деревни Куя, Осколково и Чёрная. Нынешний глава Леонтий Чупров, будучи коренным уроженцем Красного, не просто руководит муниципалитетом, но и болеет за него всей душой.

Разговор о жизни Приморско-Куйского сельсовета сегодня невозможен начинать без обращения к его истокам, поэтому, прежде чем перейти к делам наущным, Леонтий Михайлович, как истинный краевед и автор книги «Ветхозаветная история посёлка Красное», поделился уникальными сведениями о своей малой родине.

– Официально датой рождения посёлка Красное считается 1956 год, когда из деревни Кореговки сюда перенесли центральную базу колхоза «Харп», поскольку из-за сильного подмытия берега Печоры и разрушительных ледоходов, которые буквально проходили через дома, жить там стало невозможно. В 1956 году наши предки – дедушки, бабушки, родители – перевезли всё хозяйство в местечко Выселки Красное. С этого момента началась яркая история посёлка. Однако мои исследования архивов и воспоминания старожилов доказали, что жизнь в Красном началась на 37 лет раньше. В 1919 году туда приехали первые жители. Это были люди, которые пытались укрыться здесь от вихрей советской власти – коллективизации и репрессий. К 1940 году большинство жителей ушли, из восьми жилых домов остался лишь один, к которому до 1956 года добавились ещё два. История местного самоуправления Красного также полна парадоксов. С 1920 года существовал Куйский сельсовет Печорского уезда Архангельской области, названный в честь деревни Куи, хотя сельсовет изначально находился в деревне Никитцы, откуда переехал в Красное. В 1960-е годы к нему присоединили посёлки Варандейской тундры, после чего название расширилось за счёт приставки «Приморско-». В 1995 году статус и преемственность Приморско-Куйского сельсовета с административным центром в Красном были официально закреплены в Уставе.

– Леонтий Михайлович, вступая в должность главы Приморско-Куйского сельсовета в июне 2022 года, какие приоритетные направления и главные задачи Вы определили для себя в работе?

– В поселковой администрации я человек далеко не новый. Мой путь в местном самоуправлении начался задолго до назначения на пост главы: два срока я работал депутатом местного Совета, а с 2005 по 2018 год занимал должность председателя Совета депутатов. Это время дало мне глубокое понимание того, как работает наш муниципалитет изнутри.

После небольшого перерыва в политической карьере в 2022 году по просьбе односельчан я принял решение выдвинуть свою кандидатуру на пост главы Приморско-Куйского сельсовета и получил поддержку большинства из них. Главную задачу, которую я поставил перед собой, – создание здоровой атмосферы в поселении. Мой приоритет – выстроить правильные взаимоотношения: жителей между собой и, конечно, мои личные отношения с каждым сельчанином.

Для главы сельского поселения самое важное – это открытость. Не хвастаясь, скажу: сегодня я чувствую доверие населения. А когда люди доверяют власти и друг другу, любые наущенные вопросы, будь то благоустройство, ЖКХ или социальные нужды, решаются гораздо эффективнее. Мы работаем не для галочки, а для своих, потому что я сам здесь родился, вырос и болею за Красное всей душой.

– Если сравнить облик посёлка Красное сегодня и 10-20 лет назад, какие объекты Вы считаете визитной карточкой этих изменений?

– Символом перемен, безусловно, стала новая, современная, мо-



нументальная школа. Это не просто учебное заведение на 300 мест, а настоящий дворец знаний в три этажа. Несмотря на то что детей в ней учится меньше, здание не пустует: каждый квадратный метр функционален, и даже подвал используется с максимальной пользой. Благодаря труду Мариной Игоревны Ледковой при поддержке неравнодушных людей в нём создан музей «Память», который несколько лет подряд признаётся лучшим в Северо-Западном Федеральном округе и на всероссийском уровне. Приморско-Куйский сельсовет выстроил такую взаимосвязь с округом, что при каждом новом руководителе региона в посёлке давался старт важному объекту. Не просто решать текущие задачи, а мыслить масштабно, смотреть на десятилетия вперёд научил Алексей Баринов. При Игоре Фёдорове Красное получило новую амбулаторию, подняв уровень сельской медицины на новую высоту. При Игоре Кошине построена новая школа, открывшая перед нашими детьми современные возможности для учёбы. При Александре Цыбульском качественно и капитально отремонтировали детский сад, ставший для наших детей уютным и безопасным домом, а также полностью обновили дорожное полотно на въезде в посёлок. При Юрии Безудном открылась первая в округе модельная библиотека, превратившаяся в современный интеллектуальный центр. Мы доказали: Красное – это территория, где бюджетные средства используются по

назначению с пользой для населения, любой проект доводится до ума и работает на сто процентов.

– Приморско-Куйский сельсовет активно вовлекает жителей в программу инициативного бюджетирования. Какие народные проекты реально изменили жизнь?

– Мы понимаем, что впереди могут быть финансово непростые времена, поэтому сейчас делаем ставку на капитальность. Третий год за счёт программы инициативного бюджетирования укладываем бетонные плиты в проездах. Это долгосрочное вложение: техники у людей много, и чтобы песчаные дороги не выдувало, закрываем открытые места твёрдым покрытием. Также работаем над благоустройством: светодинамические фигуры и праздничное оформление делают северный посёлок уютнее. Суммы небольшие, но хозяйственный подход позволяет извлечь из них максимум. Кроме того, Красное – один из немногих сельских населённых пунктов, ежегодно получающих из окружного бюджета фиксированную сумму по программе «Формирование комфортной городской среды». В этом году она выросла до четырёх миллионов рублей. Благодаря программе на школьном дворе появилась большая спортивно-игровая площадка, у спорткомплекса – футбольное поле, перед Домом культуры центральная площадь благоустроена брускаткой, освещением, озеленением и элементами зоны



отдыха, что создало достойный облик сердца посёлка.

Сейчас мы оживляем микрорайон Берёзовый – там строится детская площадка, также с прошлого года начали укладывать в проулках, проездах твёрдое покрытие. Всё, чего мы достигли, безусловно, стало возможным и благодаря надёжной финансовой поддержке со стороны Заполярного района, из чьей казны по большей части формируется местный бюджет. Создание района 20 лет назад было верным стратегическим решением. Оно объединило нас, позволило эффективно распределять ресурсы и направлять их на пользу людям. Для Красного этот период стал временем настоящего развития и добрых перемен.

– Как удаётся поддерживать баланс развития между административным центром, Кую, Осколково, чтобы жители деревень чувствовали позитивные изменения? Как поддерживается жизнедеятельность населённых пунктов?

– Нужно смотреть правде в глаза: баланс развития между Красным и нашими малыми деревнями удерживать невозможно. Когда я только вступил в должность и поехал в Кую, я сразу сказал жителям прямо: «Здесь нет школы, детского сада или магазина, и, к сожалению, уже не появится молодёжь, которая бы трудилась здесь и вкладывалась в развитие». Оставшиеся пенсионеры согласились, но захотели остаться в родной деревне. В Кую постоянно проживают 24 человека. В Осколково зимой живут всего три человека, а летом деревня оживает до 50 человек за счёт дачников. Наша задача – продолжать обеспечивать население светом и теплом в домах, необходимым продовольствием, транспортной доступностью, оказывать адресную помощь, чтобы люди не чувствовали себя брошенными, отрезанными от Нарьян-Мара, Красного. К слову, отток населения – это проблема не только Красного, но и всего Ненецкого автономного округа. Мы теряем человеческий ресурс. Дело в том, что современная молодёжь часто не приучена к деревенскому труду. Родители сами желают детям комфортной городской среды, и это понятно. Но в итоге мы получаем поколение, которое не хочет учиться и не видит себя в оленеводстве или традиционных промыслах. Наши предки осваивали берега Печоры веками. До пустозерских времён и после основным

платёжным средством, основой жизни была рыба. Вокруг неё строились и хозяйственное отношения, и культура. В наших генах сидит эта «рыбная» идентичность: оксинские, андегские, великовисочные рыбаки и так далее – каждый держал марку, знал свой закуток. Сегодня эта вековая общность рушится в ускоренном порядке. Государственная машина направлена на поддержку коммерческих хозяйств, а простого деревенского рыбака придавили требованиями и ограничениями. Мужики бросают всё, опускают руки. Мы теряем уникальный опыт предков, который невозможно восстановить. Природа не терпит пустоты. Если дети не остаются в посёлке, если мы теряем связь с землёй и рекой, наши территории слабеют. Ещё один вызов для наших сёл и деревень: сегодня многие мужчины, наша рабочая сила, ушли на специальную военную операцию.

– Красное сегодня – единственный газифицированный посёлок в НАО с развитой инфраструктурой и прямой гравийной дорогой до столицы. Казалось бы, это должно гарантировать приток людей, но Вы говорите об оттоке населения.

– Наличие природного газа в сочетании с 40-километровой дорогой до Нарьян-Мара делает наш посёлок привлекательным местом для жизни в округе. В Красном развитая инфраструктура, помимо социальных и культурных объектов есть почта, Сбербанк, пункт выдачи «Озон». У нас есть своя продукция, натуральные продукты на столах жителей от СПК «Харп» и СПК «Ерв», работают мехпошивочные мастерские, где сохраняются уникальные традиции пошива национальной одежды. Здесь тишина, покой и невероятное богатство природы: рыбалка, грибы, ягоды. Это то, что держит большинство людей. Несмотря на статус привлекательного посёлка, главная и самая болезненная проблема последних десяти лет: участков под застройку нет от слова «совсем».

С одной стороны, Красное географически напоминает грушу на полуострове, и мы зажаты в тиски объективных ограничений: подтопляемые территории и жёсткая водоохранная зона, охранная зона газопровода высокого давления и ГРС на въезде в посёлок. Мы давно упёрлись в эти границы. По закону и техническим нормам перешагнуть их невозможно. С другой стороны, Приморско-Куйский сельсовет стал

заложником собственного успеха благодаря многолетней гиперактивной позиции. Красное – абсолютный рекордсмен по замечательной окружной программе софинансирования «70 на 30», из которой было выжато максимум, пока была земля. С начала 2000-х годов в посёлке было построено более 70 индивидуальных домов. Люди строили плотно, скученность домов, гаражей, хозпостроек величайшая. Сейчас мы можем работать только по схеме «снос – новаястройка на том же месте», а по

факту остались лишь два дома под снос. На сегодняшний день программа переселения из ветхого и аварийного фонда в Красном практически закрыта, не считая юридического нюанса по одной квартире. Однако потребность в жилье сохраняется, особенно социального, сегодня его ждут 46 семей. Говорю честно, чтобы Красное могло двигаться дальше, совместно с администрацией НАО и газовыми компаниями нам жизненно необходимо решить вопрос с расширением границ.

20 ИНТЕРЕСНЫХ ФАКТОВ О ЗАПОЛЯРНОМ РАЙОНЕ

Продолжаем рубрику «20 интересных фактов о Заполярном районе», посвящённых юбилею муниципального образования. Следующий факт: герб и флаг Заполярного района создан жителем Нижней Пёши.



Наверняка многие помнят эту историю. В феврале 2007 года было решено организовать открытый конкурс на разработку проекта герба муниципального района, чтобы жители подключились к созданию официальных символов.

В ноябре были подведены итоги. Макет жителя Нижней Пёши Александра Миролюбова, набравший большее количество голосов, был отправлен геральдистам в Москву, которые на основе рисунка разработали официальные символы Заполярного района.

Герб Заполярного района языком символов и аллегорий отражает исторические, культурные, природные особенности муниципального образования. Красный круг в центре герба символизирует не только ненецкий музыкальный инструмент – пензер (шаманский бубен), что олицетворяет связь с прошлым, но и солнце – источник всего живого на Земле. Деление щита на серебро и лазурь – аллегория снега и льда, полярных ночи и дня, а также ясного дня над бесконечными просторами Северного Ледовитого океана. Девятнадцать золотых птиц символически отражают девятнадцать муниципальных образований, которые расположены на территории Заполярного района. Полёт птиц по замкнутому кругу символизирует ход времени, цикличность бытия, непрерывность жизненного цикла. Внутренняя золотая кайма составлена из национального узора в виде контура ненецкого чума.

25 июня 2008 года герб и флаг Заполярного района внесены в Государственный геральдический регистр РФ.

КУЛЬТУРА



ЛЮБИМ МЫ НАШ КРАЙ СУРОВЫЙ – ЭТУ ПЕСНЬ О НЁМ ПОЁМ...

Екатерина Ворончихина, фото автора

Межмуниципальный вокальный конкурс «Поющая Арктика» прошёл 8 февраля в Тельвисочном СКЦ «Престиж». Организаторы посвятили мероприятие юбилею Заполярного района и тему выбрали соответствующую: «Я люблю моё Заполярье».

Рассказать через творчество о чувствах к малой родине, открыть новые грани своего таланта вызвались вокалисты из Тельвиски, Андега, Красного, Коткино, Великовисочного, Лабожского, Неси, Омы, посёлка Искателей и города Нарьян-Мара.

С приветственным словом перед артистами и гостями праздника выступила заслуженный работник культуры Российской Федерации Галина Дуркина.

– Ярада, что сегодняшний конкурс мы посвящаем юбилею Заполярного района. 20 лет – хорошая дата, можно оглянуться назад: сделано немало. В Тельвиске построили хорошее новое здание социально-культурного центра, обновили костюмы и аппаратуру, наши артисты выезжали на гастроли во многие города России и даже за границу. Мы благодарны Заполярному району за то, что они в нас поверили и в 2019 году впервые провели конкурс «Поющая Арктика». Идея организовать творческое состязание вокалистов возникла у нас с Людмилой Сергеевной Паньковой. Тогда после конкурса с победителями мы ездили в другие сёла, давали прекрасные концерты, собирали аншлаги в домах культуры, было очень здорово! Хочется возвратить эту традицию, – рассказала Галина Александровна. – Сегодня «Поющая Арктика» собирает талантливых исполнителей со всего округа уже пятый раз! Желаю всем конкурсантам успешного выступления, а членам жюри – про-

фессионального подхода к каждому участнику.

От имени руководства Заполярного района к присутствующим обратился заместитель главы по общим вопросам Алексей Чупров:

– Пусть этот конкурс станет не только испытанием мастерства, но и прекрасной возможностью для творческого обмена опытом, новых знакомств и вдохновения. Желаем всем участникам ярких выступлений! Пусть талант каждого конкурсanta получит заслуженное признание. Успехов вам, и пусть победит сильнейший!

ЭМОЦИЙ – ЧЕРЕЗ КРАЙ!

В концертной программе выступили солисты и дуэты. Жюри оценивало конкурсантов в двух возрастных категориях: от 18 до 35 лет и старше.

Свои номера на суд зрителей представили более тридцати участников, среди которых были как хорошо известные публике артисты, зарекомендовавшие себя в творческой среде, так и менее известные сельские исполнители, которых нечасто можно увидеть на городской сцене. Такими яркими звёздами на творческом небосклоне «Поющей Арктики» стали Валентина Власова и Владислав Ледков. Учитель музыки и директор школы посёлка Красное покорили сердца слушателей талантом и искренностью исполнения песни «Моя Родина». Сказалось небольшое волнение, и они стали



лауреатами II степени, но приз зрительских симпатий автора этих строк однозначно достаётся этому дуэту.

– Я уже участвовала сольно в этом конкурсе, в этом году предложила спеть дуэтом Владиславу Владимировичу. Времени на репетиции было немного, в связи с занятостью директора школы, но в целом всё удалось. Номер получился, – рассказала Валентина Николаевна Власова.

В номинации «Эстрадный вокал. Дуэт» в возрастной категории от 36 лет Гран-при завоевали Наталья Филатова и Роман Носов. Лауреатами I степени стали Любовь Чурсанова и Евдокия Жургур.

Среди молодёжных дуэтов лучшими были признаны Анастасия Шатровская и Евгения Чупрова. Лауреатами I степени стали супруги Комоновы – Мария и Дмитрий.

Настоящим шоу талантов стало состязание среди солистов. Звание лауреата I степени было присуждено Евгении Королёвой, а безоговорочную победу одержал рэп-исполнитель Дмитрий Комонов с песней о Заполярном районе.

Среди более опытных участников жюри покорила Людмила Панькова, которой было присвоено Гран-при конкурса. Лауреатом I степени стал вокалист из посёлка Искателей Роман Носов.



Многие участники исполняли знакомые зрителю песни о малой родине, были на конкурсе и авторские произведения. Например, душевно спел песню собственного сочинения Валерий Анатольевич Федотов из деревни Андег, которую он также отправил и на конкурс в районную администрацию.

– Север, Север, Север Крайний, Заполярный наш район – для меня всегда бескрайний, я навек в тебя влюблён, – тихонько подпевали зрители нехитрые, но идущие от сердца слова.

– Я играю на гармони, а петь... у меня голоса такого нет – государственного, – смеётся артист. – Хотел, чтобы песню послушали, чтобы зритель её услышал, – говорит Валерий Анатольевич, подтверждая: дебют удался!

Подчеркнула особую значимость мероприятия присутствовавшая на конкурсе председатель Совета Заполярного района Людмила Прилуцкая: «Видно, что каждый артист вкладывает душу в своё выступление, старается максимально проявить себя. «Поющая Арктика» – это больше чем просто конкурс. Это пространство для раскрытия талантов, укрепления культурных связей и формирования чувства гордости за наш район!»

ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+



Газета зарегистрирована в управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 29-00425 от 18.03.2013 г.

Учредитель: администрация Заполярного района.
Издатель: муниципальное казённое учреждение Заполярного района «Северное». Адрес издателя: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 36.
Главный редактор: Е. В. Ворончихина
Вёрстка: А. В. Бобров **Корректура:** Ю. С. Кузнецова
Адрес редакции: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 36, каб. 207.
Тел./факс: 8 (81853) 4-81-36. **E-mail:** zvplus@zrnao.ru.
Подписано в печать: 12.02.2026, по графику 14:00, фактически 14:00.
Выход в свет: 13.02.2026 г.
Газета изготавлена ООО «Типография «Правда Севера», 163002, г. Архангельск, пр. Новгородский, 32.
Заказ № 2083. Тираж 3000 экз. Количество полос: 8

ПЕРИОДИЧНОСТЬ – ОДИН РАЗ В 2 НЕДЕЛИ. РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ НА ТЕРРИТОРИИ НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА БЕСПЛАТНО.

Редакция оставляет за собой право не разделять точку зрения авторов публикаций. При использовании материалов газеты требуется разрешение редакции. Ссылка на газету обязательна. За достоверность рекламной информации и контактных данных ответственность несут рекламодатели, в объявлениях – податели объявлений. Товары и услуги, рекламируемые в газете, сертифицированы и лицензированы. Письма, материалы и фото, присланные по почте и иным способом, авторам не возвращаются. Факт отправки материала в редакцию автоматически расценивается как согласие отправителя на публикацию. Материалы, отмеченные знаком , опубликованы на коммерческой основе.